

创造人类首次将探测器送到月球背面伟大成就 嫦娥四号任务再获国际奖项

新华社东京12月5日电(记者华义 邓敏 梁赛玉)5日在东京开幕的第三届国际月球村研讨会上,中国嫦娥四号探月任务获得月球村协会颁发的优秀探月任务奖,成为该奖项首批获奖项目。这也是嫦娥四号任务继英国皇家航空学会金奖后获得的又一个国际奖项。

月球村协会主席塞佩·雷巴迪在颁奖时说,嫦娥四号任务是人类首次将探测器送到月球背面,这是一个非常伟大的成就。

中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁受邀参加研讨会并做了主旨报告。吴伟仁说,月球村协会第一次颁奖就把大奖授予嫦娥四号任务团队,这是国际航天领域对中国的探月、特别是对嫦娥四号工程的高度认可。

他表示,中国愿与国际伙伴共同和平探索和利用外层空间,也将继续支持月球村协会相关活动。在嫦娥



12月5日,在日本东京,月球村协会主席塞佩·雷巴迪向中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁(右)颁奖。 新华社记者 华义 摄

五号、六号、七号等后续探月任务推进过程中,将进一步广泛地开展国际

月球村协会成立于2017年,是一家总部位于维也纳的非政府组织,旨在为对月球探测感兴趣的政府、产业、学术界和公众等相关方建立一个永久性全球非官方论坛,并致力于促进月球探测合作。

该协会决定,自2019年起每年颁发优秀探月任务奖。首批获这一奖项的除了嫦娥四号外,还有美国“月球勘测轨道飞行器”和印度“月船2号”项目。

2019年1月3日,嫦娥四号成功着陆在月球背面冯·卡门撞击坑。在“鹊桥”号中继星支持下,嫦娥四号着陆器与“玉兔二号”巡视器分别开展了就位探测和巡视勘察,取得一系列重要科学成果。

嫦娥四号任务受到国际社会广泛赞誉。11月25日,任务团队获颁英国皇家航空学会2019年度团队金奖,这是皇家航空学会成立153年来首次向中国项目颁奖。

中国彩灯节点亮莫斯科之夜



12月4日,在俄罗斯首都莫斯科,人们拍摄彩灯作品。中国彩灯节4日在莫斯科索科尔尼基公园开幕,为寒冷漫长的莫斯科冬夜带来浪漫而独特的中国文化体验。本次彩灯节展出了来自中国四川省自贡市的45组近4500件彩灯作品,将持续至2020年2月23日。 新华社记者 白雪琪 摄

印度庆祝海军日



12月4日,在印度孟买,印度海军士兵参加海军日庆祝活动。当日,印度海军在孟买举行各类活动庆祝海军日。 新华社发

美国商界人士:中国的治理模式有效回应了人民的需求

新华社纽约12月5日电(记者罗婧婧 杨士龙)中国经过长期摸索发展出一套适合自身的治理模式,这一模式有效地回应了中国人民的需求。世界知名的麦肯锡咨询公司荣誉高级合伙人彼得·沃克日前在纽约接受新华社记者专访时如是说。

沃克自15年前开始频繁前往中国,平均每年往返五六次。在与中国政府官员、企业高管和普通民众的交流中,他深入了解了中国的历史与文化,以及中国人的思维方式。他感受

到“(中国)人民生活幸福,充满自豪感和活力”,遇到的中国政府官员“由衷地希望从长远角度为人民办实事”。

在阅读了西方媒体关于中国充满刻板成见的报道后,他在今年撰写并出版了《强大、不同、平等:战胜中美间的误解与差异》一书。

沃克说,中国政府领导人民过上美好生活,成就非凡,是否更有利于人民是其决策的出发点。他认为,中国政府高层官员经验丰富而且非常勤奋,通过达成共识作出决策的模式是中国

繁荣富强的原因。

沃克在接受采访时表示,他认为美方目前对中国存在误解。中国政府一直以维护国家和人民的利益为先,曾多次在国际场合强调这一点。在社会治理领域,中国的一切改革和行动的目的都是让中国人民过得更好。这是美方一直没有理解和正确认知的。

沃克认为,美国对中国存在误解,重要原因之一是缺乏了解。他说,约有2600万中国人到过美国,但只有不

到100万美国人到过中国,因此美国人对中国了解甚少,甚至一些美国精英对中国及其治理模式也一无所知。无知自然会导致误解。

沃克说,美国应尝试理解中国。中国追求和谐和双赢的价值理念,“中国人真正的想法是和睦相处,互助共赢”。美国和中国是工程、科技和数学人才重要来源地,两国对推动人类科技进步作出了重要贡献。美国应找到与中国合作的路径,创造机会实现双赢,使两国人民受益。

首场特朗普弹劾调查听证会开场

美国国会众议院司法委员会12月4日举行该委员会首场针对特朗普弹劾调查的公开听证会,邀请4名法学教授就弹劾总统的宪法基础作证。听证会上,民主、共和两党议员立场严重对立。

众议院司法委员会主席、民主党人杰里·纳德勒在听证会上说,特朗普在处理乌克兰事务时“直接而明确地寻求外国干预美国选举”,此举违反宪法。他援引该委员会发起对美国前总统尼克松和克林顿弹劾的理由说,有先例支持针对特朗普的弹劾调查。受民主党邀请的3名法学教授均表示,特朗普涉嫌滥用职权、妨碍司法等,其行为已满足被弹劾条件。

众议院司法委员会资深少数党成员、共和党人道格·柯林斯在听证会上表示,民主党人担心在2020年选举中落败,因此急于推进弹劾调查,相关指控并非基于事实。受共和党邀请的一名法学教授说,民主党人弹劾特朗普的理由不充分,他担心这会“降低弹劾标准”。

在后续进程中,众议院司法委员会将就是否发起弹劾进行投票。如通过,该委员会将起草弹劾条款,提交众议院举行全体辩论并投票。

记者 邓仙来 孙丁 据新华社华盛顿12月4日电



图①:12月4日在美国华盛顿拍摄的国会众议院司法委员会公开听证会现场。

图②:12月4日,在美国华盛顿,众议院司法委员会主席、民主党人杰里·纳德勒出席听证会。

图③:12月4日,在美国华盛顿,众议院司法委员会资深少数党成员、共和党人道格·柯林斯在听证会上发言。 新华社发

俄总统普京要求 高度重视卫星星座发展

据新华社莫斯科12月4日电(记者张骁)俄罗斯总统普京4日表示,俄罗斯一直以来反对太空军事化,但美国将太空视为战场,这使俄方必须重视卫星星座及整个火箭航天领域的发展。

普京当天在索契举行的俄军事发展例行会议上说,当前世界主要国家正在积极研发先进的军事和双重用途航天系统并完善其技术性能,美国军事政治领导层甚至公开

将太空视为战场,计划在太空展开军事行动。为保持该领域战略优势,美国已加快创建太空力量。

普京说,俄罗斯坚决反对太空军事化,但美国的举动意味着俄罗斯必须更加重视卫星星座以及整个火箭航天领域的发展。

据普京介绍,近年来俄罗斯对其卫星星座中军事和双重用途航天器进行了更新换代,太空导弹预警系统性能显著提高。

朝鲜人民军总参谋长称 对美国特朗普言论失望

新华社平壤12月4日电(记者江亚平 程大雨)朝鲜人民军总参谋长朴正天4日说,他对美国总统特朗普3日有关朝鲜的言论表示失望,朝鲜将对可能面临的安全威胁采取相应措施。

据朝中社报道,针对特朗普3日在伦敦出席北约峰会时针对朝鲜谈及“动用武力”,朴正天说:“我明

确表态,如果美国针对朝鲜使用任何武力,朝鲜也将在相应水平上迅速采取应对行动。”他强调:“使用本国武力并不仅仅是美国的特权。”

朝鲜最高领导人金正恩今年4月表示,希望美国在年底前能采取灵活务实的态度,与朝鲜就半岛无核化问题达成协议,否则朝鲜将走一条新的道路。

日本国会通过日美贸易协议

据新华社东京12月4日电(记者姜俏梅)日本国会4日通过日美贸易协议,此举标志着日本完成了日美贸易协议相关国内手续,该协议将于明年1月1日生效。

日美贸易协议生效后,日本将对价值大约70亿美元的美国农产品减免关税,涉及减免关税的产品有牛肉、猪肉、奶酪和葡萄酒等;日本对美出口方面,空调零部件、燃

料电池和眼镜等关税将在协议生效后立即取消。

日美贸易协议生效后,日本市场上从美国进口的牛肉、猪肉等一些食品价格有望下降,但日本农户将因低价美国产品的流入而面临更加严酷的市场竞争。此外,美国并未取消日本汽车及相关零部件的关税,该协议被日在野党批评为“不平等协议”。

德国决定驱逐两名俄罗斯外交官

德抗议

德国外交部12月4日发布声明,认定俄罗斯驻德国大使馆两名外交官“不受欢迎”,将遭驱逐,理由是俄方不顾德方“多次、高级别的持续要求”、拒绝配合调查一桩谋杀案。

格鲁吉亚男子托尔尼克·K(又名泽利姆·汉戈什维利)8月23日前往清真寺做礼拜途中在柏林一座小公园遇袭身亡,头部中两弹。托尔尼克据信支持车臣分裂分子。多名德国联邦检察官认定,有足够证据表明这桩案件关联俄罗斯或车臣共和国。

德国总理安格拉·默克尔4日说,德方做法缘于没有收到俄方“积极帮助”,她打算下周与俄罗斯总统弗拉基

德国外交部12月4日决定,驱逐两名俄罗斯外交官,以抗议俄罗斯方面不配合德国检察机关调查一名格鲁吉亚男子在首都柏林遇害案件。德国检察机关指认这桩谋杀案有俄罗斯或俄罗斯车臣共和国的影子,遭俄方否认。

米尔·普京会面时谈这件事。法新社以多名目击者为消息源报道,凶手骑自行车接近托尔尼克,作案后把手枪放入一个袋子,装上石头,连同自行车扔进河里。

凶手随后落网,德国警方以瓦季姆·S称呼他。调查报道网站“响铃猫”3日发布消息,说凶手遭监禁,使用另一个名字瓦季姆·尼古拉耶维奇·克拉西科夫。

按照“响铃猫”网站的说法,克拉西科夫现年54岁,2013年涉嫌在俄罗斯首都莫斯科谋杀一名俄罗斯商人,同样骑自行车靠近目标。德国媒体报道,克拉西科夫隶属于俄罗斯情报机构。

俄否认

俄罗斯外交部12月4日回应,德

国驱逐两名俄罗斯外交官的决定“不友好”,“毫无依据”。俄方将采取“对等举措”。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫4日否认俄方卷入德方所述谋杀案,指认德国媒体有意放大这桩案件。“这和俄罗斯政府有什么关系?这些完全是毫无依据的假设。”

路透社报道,德国外交部的决定让俄罗斯与德国等西方国家关系再度恶化。

俄罗斯前情报人员谢尔盖·斯科里帕尔和女儿2018年3月在英国南部城市索尔兹伯里“中毒”,触发美国、德国等西方国家与俄罗斯互相驱逐外交官。

记者 包雪琳 新华社北京12月5日电

美珍珠港海军船厂发生枪击案



12月4日,在美国夏威夷火奴鲁鲁,安全人员在枪击事件现场附近警戒。美国夏威夷珍珠港海军船厂4日发生枪击事件,一名美国海军水手开枪打死两名平民,打伤1人,随后开枪自尽。 新华社发